

# NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO III.—NUM. 766

Dirección, redacción, administración e imprenta: Montesinos, 5 y 7

Viernes 10 de Agosto de 1906

## AFIRMACIONES CORROBORADAS

Cuando hemos afirmado en ocasiones repetidas el, para nosotros, tan evidente y tangible divorcio de las necesidades y aspiraciones nacionales con los afanes que la política, y su prensa sienten y aspiran a hacerlos pasar por anhelos del país, hemos visto que nuestras afirmaciones han sido recibidas, por cuantos aguardan los periódicos de Madrid para formar juicio de las cosas, con cierta desdenosa incredulidad.

Esto es, hasta cierto punto, explicable; es muy largo el lapso de tiempo que lleva la política y sus periódicos, evitando a la gente provinciana el trabajo de formar juicio propio de las cosas, y de tal modo se ha arraigado en todos la costumbre de no creer posible que en periódico que no se escriba en Madrid haya algo real y verdadero, distinto de cuanto aquellos digan y adquirido por propia observación, que apenas se leen nuestros dispendiosos, con esos políticos, se suponen ó hijos de un apasionamiento ó de una inconcebible audacia.

Por eso, no hace muchos días, nos apresuramos á recoger y comentar en estas columnas unas sinceras frases de Troyano, tan perfectamente confirmadoras de esta idea nuestra, que eran una verdadera reproducción de ella.

Nos movió á hacerlo así el tratarse de un periodista que, desde hace algún tiempo, se está haciendo tan fiel eco de las aspiraciones políticas, que su confesión de la divergencia entre ellas y las reales y verdaderas aspiraciones populares, deja ver todo lo evidentes é incontravertibles que serán cuando se ve en el caso de reconocerlas uno de los más conspicuos defensores de la importancia y urgencia supuestas á los afanes manifestados por los políticos.

Hoy otro periodista no menos famoso que Troyano y no menos político que él, publica en la *Epoca* un artículo, ocupándose precisamente en el mismo tema.

Seguramente, si las afirmaciones de Troyano y de Salvador Canals, en este sentido, hubieran sido precursoras de las nuestras, nadie hubiera considerado á las últimas como hijas de una observación y arrancadas por ella de la misma realidad viva de las cosas, sino como una mera reproducción, siempre pálida y deslucida, de las flamantes ideas procedentes de Madrid.

Pero afortunadamente no ha sucedido tal cosa, sino todo lo contrario, nuestra pluma modesta y desautorizada dió á las cuartillas esa observación, antes que esos ilustres periodistas las estamparan en las grandes publicaciones.

Por tanto, y como no puede suponerse que desde la altura de Madrid se oiga nada de lo que los modestos periódicos provincianos decimos, nadie podrá suponer que aquellos periodistas copian de nosotros, lo cual revela, con evidencia clara, que ellos han visto en la realidad lo mismo que vimos nosotros.

Es decir, demuestra palpablemente que nosotros no nos engañábamos al hacer nuestra observación, ni es puramente hija de nuestro peculiar modo de ver y apreciar las cosas, sino todo lo contrario, puesto que hombres de tan distintas tendencias coinciden en aquellas aseveraciones primeramente hechas por nosotros.

Como en otra ocasión dijimos, no nos envanece esta coincidencia, porque se trata de verdades tan obvias que basta atender para verlas; pero nos importa hacerla constar, porque ella no solamente revela la indubitabilidad de los hechos, sino también que no es necesario acudir á las pomposas revelaciones de los grandes políticos y los grandes periódicos para formar juicio exacto de las cosas, y que si nuestros modestos medios intelectuales han podido descubrir esas divergencias, que como importante descubrimiento hacen público después esos ilustres periodistas, cuánto más fácil les sería á la mayoría de esos ávidos lectores, todos seguramente de más pingües facultades que nosotros, encontrar por propia iniciativa en las cosas la verdad que van á buscar siempre á la prensa de Madrid, sin percatarse de que no siempre tiene esta rara sinceridad, con la que ha venido á repetir algo que acá, desde nuestro modesto y apartado rincón, habíamos podido ver nosotros.

Por las confesiones de Salvador Canals son tan terminantes, tan concretas, tan rudamente francas, que merecen ser comentadas y alabadas más detenidamente que lo que puede hacerse en este artículo, que ya se ha hecho demasiado largo, por lo cual, le dedicaremos otro día el estudio que merecen.

aprovechado esta ocasión para atacar de una manera injusta el Nuncio.

### Nota curiosa

En el consejo de ayer, al hablar de la embajada del Vaticano, dijo Romanones que debía ir Dávila, respondiendo éste: —¿Tanto le estorbo á V. en el ministerio?

### Abolición del juramento ante los tribunales de justicia

El gobierno estudia con interés la sustitución del juramento, ante los tribunales de justicia, por una promesa.

### Representante de España

Ha sido designado para representar á España en el Congreso que se celebra en Bruselas, sobre el estudio de las regiones polares, el teniente de navío señor Gutiérrez Sobral.

### De viaje

Ha marchado á Vigo el señor director de Administración local, encargándose del despacho de los asuntos el subsecretario de Gobernación.

### El conflicto entre autoridades

Parece que tiende á arreglarse el conflicto surgido entre las autoridades municipal y gubernativa que telegrafé ayer. Se dice que es muy probable que la cuestión quede reducida á amonestar al teniente alcalde y al teniente de seguridad que han motivado el referido conflicto.

### La delegación de Hacienda de Sevilla

Según manifestaciones del Sr. Navarrete se ha acordado que la Delegación de Hacienda de Sevilla se construya en una parcela de los solares del convento de San Pablo.

### Decretos de luto

De San Sebastián comunican que el Sr. Gullón ha enviado á Madrid los decretos del luto de la corte por el fallecimiento de la princesa Matilde.

### Manifestación del ministro de Estado

El ministro de Estado Sr. Gullón ha manifestado que en breve se sabrá el nombre del personaje que ha de representar á España cerca del Vaticano.

### Sustitución

El doctor Alabern ha sido encargado de sustituir en sus servicios al Sr. Ledesma.

### Concurso hípico

Se están activando todos los preparativos concernientes á la celebración del concurso hípico para el que se ha señalado la fecha del 12 de Septiembre.

### Audiencia regia

Ha recibido hoy el rey en audiencia á gran número de personas entre las que se encuentra el antiguo vicario de aquella iglesia Merry del Val.

### Llegada del obispo

Hoy ha llegado el obispo de la diócesis Sr. Cadena y Eleta, inaugurará la iglesia de las Reparadoras el día 13, y enseguida marchará á Bilbao con objeto de cumplimentar á los reyes.

### Vapor genovés

Comunican de Cartagena que ha fondeado en aquel puerto el vapor *Adria* que viene con el objeto de llevar náufragos á Génova, ignorándose hasta ahora cuando zarpará.

### Salvamento

Continua trabajándose con actividad en el salvamento de equipajes del *Sirio*.

### Muerte del obispo de San Pablo?

A pesar de las negativas que se han dado en las noticias oficiales, parece que se confirma la primera versión que se dió de haber muerto el obispo de San Pablo del Brasil.

### Condecoración para los patronos

El ayuntamiento ha acordado pedir que se conceda la cruz de Beneficencia por su heroico comportamiento, á los patronos joven Miguel y Vicente Lacombe.

### Descenso del «Sirio»

La proa del *Sirio* ha descendido un metro.

### Funerales.—Mallorquines muertos

Dicen de Cartagena que se han celebrado en la Catedral con gran solemnidad los funerales por los náufragos que murieron en la catástrofe del *Sirio*. Han muerto los mallorquines Juana

Ferrer, Juan y Catalina Vich, Salvador Antonio Juan y D. Bernardo Salas.

### Un ahogado

El centinela Joaquín Pérez tuvo la desgracia de caerse en la dársena de Cartagena, pereciendo ahogado.

### Un incendio

Dicen de Alcalá de Henares que en el pueblo de Dagamo se incendió un pajar y propagándose el fuego ha ocasionado pérdidas de gran consideración.

### Médicos titulares disgustados

Se reciben noticias de Málaga dando cuenta de que se recrudecen con caracteres alarmantes el disgusto de los médicos titulares de aquella capital.

### Circular pontificia

Comunican de París que sigue propagándose la noticia de haber recibido el cardenal Richard una circular de Su Santidad el papa Pío X, acerca de la futura organización de la Iglesia en Francia.

### Corrida en Alicante

Se ha celebrado en Alicante con una animación extraordinaria, una corrida de beneficencia, en que se han lidiado nueve toros de la ganadería del duque de Veragua, de Muruve y de Concha y Sierra.

En general los toros cumplieron. Fuentes estuvo mediano.

*Bombita* estuvo bien, aunque sólo mató dos toros por haberse visto precisado á retirarse á la enfermería herido en un dedo.

Montes estuvo superior. Todos tres bregaron bien en los quites y Montes y *Bombita* fueron objeto de entusiastas ovaciones.

### Rampolla gravísimo

Según las noticias que se reciben de Roma se ha perdido toda esperanza de salvación en la dolencia que aqueja al cardenal Rampolla.

### Conflicto en Cádiz.—Dimisión del alcalde.—Adhesión del vecindario.—Condición que el alcalde pone para retirar la dimisión.—Obreros parados.—Otros detalles.

La dimisión del alcalde en Cádiz ha originado un verdadero conflicto por la adhesión que le manifiesta el pueblo gaditano.

El gobernador ha suplicado á la autoridad local que retire su dimisión.

El alcalde ha puesto, como condición para ello, que el Sr. Luque deje la presidencia de la diputación.

Al conocerse la determinación del alcalde se ha producido una gran consternación en el vecindario.

Los comercios se han cerrado en señal de sentimiento; todo el ayuntamiento en pleno ha presentado su dimisión; están paralizadas las obras del derribo de murallas y los obreros recorren las calles de la población.

El vecindario ha obligado á los tranvías á suspender la circulación.

### Carretero atropellado por el tren

Comunican de Castellón que el tren al atravesar un paso nivel arrolló á un carro que destrozó completamente matando al carretero.

### Cadáver flotando

Telegrafían de Lugo dando cuenta de que en la playa de Benquerencia se ha visto un cadáver flotando sobre las aguas con una herida en la cabeza.

### Huelga en Huelva

En Huelva se han declarado en huelga 1.600 obreros de la mina de Zarza, pidiendo aumento de jornal.

En previsión de los acontecimientos que puedan desarrollarse se ha reconcentrado la benemérita.

### Un enfermo homicida

Se ha recibido un despacho de Coruña dando cuenta de un suceso raro ocurrido en el Hotel Continental de aquella población.

Parece ser que uno de los huéspedes de dicho hotel llamado Vicente Pereira, que se hallaba enfermo de pulmonía, acometió subitamente con un cuchillo á los criados matando á uno é hiriendo á otro.

El suceso ha producido dolorosa sensación en la capital gallega.

### Los coros Clavé

Han llegado á Coruña los coros Clavé, yendo á la estación á esperarlos un inmenso gentío.

### Envenenamiento frustrado

Dicen de Villalón que se ha intentado envenenar á la mujer del alcalde, echando en la comida cerillas.

Afortunadamente no dió resultado la intencional por notarse á tiempo.

Han sido detenidos como presuntos

autores del frustrado crimen dos individuos.

### Animos apaciguados

De Castellón comunican que el gobernador ha conseguido apaciguar los ánimos, excitadísimo por la cuestión del pantano de Vechi.

Se ha ordenado ya la retirada de la benemérita que se había concentrado.

### Los reyes en Inglaterra.—Próximo viaje.—Excursión automovilista.—Pozo extraordinario.

Los despachos recibidos de Londres dan cuenta de que los reyes preparan un viaje á Escocia, para el domingo, en tren especial.

Se alojarán en el castillo de Tigner. Hoy han hecho una excursión al castillo de Larisproque, que resultó hermosísima.

Allí estuvieron los monarcas contemplando un pozo enorme que contaba una profundidad de 36 metros.

A su regreso fueron objeto de las más entusiastas ovaciones.

### Revolucionarios rusos

En Petersburgo han sido detenidos dos revolucionarios, á quienes se han encontrado varias bombas.

### Huelga terminada

Están casi por completo terminadas las huelgas en Moscú y Petersburgo.

### Detenciones

La policía ha detenido últimamente á 21 revolucionarios.

### Aduanas del Japón

Se asegura que desde 1.º de Octubre el Japón llevará derechos aduaneros.

### CORRESPONSAL

(Prohibida la reproducción.)

## MERCADOS REGULADORES

MADRID, 9, 22-30  
Vaca, de 1'24 á 1'46 el kilo, y de 14'75 á 16'75 la arroba; cordero, de 1'57 á 0'00 el kilo; carnero, de 1'65 á 0'00; oveja, de 1'44 á 1'47.—CORRESPONSAL.

BARCELONA, 9, 21-15  
Carnero, de 2'00 á 2'05; oveja, de 1'95 á 2'00; cordero, de 2'25 á 2'50; macho, de 1'60 á 1'60; cabrito, de 2'75 á 3'00; cabra, de 1'60 á 1'60; buey, de 1'80 á 1'85; vaca, de 1'70 á 1'75; ternera, de 1'85 á 1'90. Cerdos del país, á 2'05. Ningún arribo.—NAIT.

SEVILLA, 9, 21-10  
Toros, vacas y vacas, de 1'15 á 1'50; novillos, crales, uteros y añejos, de 1'55 á 1'45; terneras, de 1'50 á 1'65; carneros y machos, de 1'15 á 1'35; cabras y ovejas, de 0'00 á 0'00.—MORENO.

LISBOA, 9, 19-30  
CAMBIOS: 826-820 reis el duro.—LA CA-MELIA, en Badajoz, á 830-820 reis el duro.

## LA BÓLSA

Interior á por 100, al contado.....	81'00
Idem á fin de mes.....	81'50
Idem al próximo.....	00'00
Amortizable 5 por 100.....	101'05
Cédulas á 2 por 100.....	85'00
Acciones Banco de España.....	453'00
Idem Hispano-Americano.....	00'00
Idem Hipotecario.....	00'00
Preferentes.....	74'00
Azucarera.....	00'00
Ordinarias.....	99'00
Obligaciones.....	00'00
Tabacos.....	00'00

### OTROS VALORES

Paris, Renta.....	97'77
Exterior.....	96'32
Nortes.....	266'00
Zaragozas.....	406'00
Riotintos.....	16'59

### CAMBIOS

Francos.....	11'10
Libras.....	00'00

## Extranjero

Los alemanes en el Africa austral  
BERLIN.—En un empeñado combate entre las tropas alemanas y los rebeldes del Africa austral, perdieron los primeros tres oficiales y cinco soldados.

### Periódico perseguido

GINEBRA.—La policía ha recogido el periódico titulado *Acción anarquista*, impreso en Francia, pero redactado en Ginebra, por insertar violentos artículos excitando á los revolucionarios á asesinar al zar.

### La Exposición de Milán

MILÁN.—Se ha reunido la comisión ejecutiva del comité de la Exposición y ha acordado reconstruir inmediatamente la galería de Arte decorativo, esperando de los expositores que enviarán nuevamente los objetos expuestos.

### Entrevista del rey Eduardo VII y el emperador Guillermo

LONDRES.—Se ha remitido á todos los periódicos, para su publicación, una

## CONFERENCIA TELEGRAFICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID, 9, 2-15

### Toros en Madrid

Se ha celebrado la novillada anunciada para hoy con reses de Veragua. El *ganao* cumplió.

En primer lugar banderilleó el *Bebe*, hijo del célebre banderillero del mismo nombre, que toreaba por vez primera en Madrid.

Al colocar el primer par se apretó mucho, siendo suspendido, corneado y arrojado al suelo por el cornúpeto.

El toro volvió á recogerle, corneándolo con ambos cuernos de una manera horrible, cayendo el *Bebe* al suelo quedando inmóvil.

En el público se produjo un clamoreo de ayes bastante regular, y entre los toreros cundió el pánico y el azoramiento consiguientes.

Trasladado á la enfermería se le apreció una herida de 15 centímetros de extensión en la cara anterior superior del muslo derecho, interesándole el tejido celular y la capa muscular.

Apreciósele también otra de 4 centímetros en el tercio medio de la cara anterior del mismo muslo y varias erosiones en la frente, nariz y mano izquierda.

Gracias á que el toro era mogón del izquierdo no lo mató.

El estado del herido es grave, creyéndose que ha de ser largo el tiempo de su curación.

Hace dieciocho años que por estos días sufrió su padre una cogida en Cartagena que obligó á que le amputasen una pierna.

El público se indignó mucho porque los toreros no acudieron pronto al quite. *Manolete* estuvo nada más que regular.

Lo mismo estuvo Vázquez, que fué cogido sin consecuencias.

### El Consejo.—Relaciones con el Vaticano

Dícese que en el consejo de ayer dió cuenta el Sr. Romanones de la contestación del Vaticano á la nota sobre los

matrimonios y cementerios civiles, diciendo que el papa no está dispuesto á ceder ni menoscabar los derechos de la Iglesia.

En virtud de esto se habla en los círculos políticos de la posible ruptura.

### Rumor

Añaden los que se tienen por bien informados de lo ocurrido en el consejo de ayer, que el Sr. Romanones había amenazado con la dimisión en el caso de que no se procediera con energía.

### Inexistencia de la anterior noticia.—Manifestaciones del presidente.

Con objeto de cerciorarme del rumor telegrafado respecto á las manifestaciones hechas por Romanones en el consejo, visité al presidente del Consejo de Ministros, quien me afirmó que era completamente inexacto que se hubiera recibido la nota contestación del Vaticano.

También me dijo que sólo se ha recibido una carta particular del Nuncio de Su Santidad diciendo que remitía á Roma la contestación del gobierno español.

Afirmó igualmente que era inexacto lo de la dimisión de Romanones, ni hay por qué, puesto que no ha contestado aún el Vaticano.

Además—repuso el Sr. López Domínguez—cuando llegue la contestación del Vaticano afectará no á un ministro, sino á todo el gabinete, pues la contestación á Roma fué aprobada por unanimidad.

Confirmó el Sr. López Domínguez que no piensa derogar la real orden de Valladolid sobre el matrimonio civil.

Al terminar nuestra entrevista rogóme el Sr. López Domínguez que por patriotismo hiciera público que no había tal ruptura con el Vaticano, añadiendo que confiaba en que las negociaciones seguirían su curso amistoso.

### Ataques injustificados

Algunos periódicos de los que se dedican á inventar contra los *neos*, han

nota oficiosa en la cual se anuncia que el rey Eduardo VII se avistará con el emperador Guillermo el 15 de Agosto en el castillo de Friedrichshof.

La Constitución del Transvaal LONDRES.—Todavía no se ha fijado la fecha en que se pondrá en vigor la Constitución del Transvaal, pero el subsecretario de Estado, Mr. Churchill, ha dicho que las elecciones se celebrarán lo más tarde a principios del año próximo.

El movimiento antihelénico en Bulgaria

SOFIA.—Circula el rumor de que los búlgaros organizan ataques generales contra los griegos.

La población griega, en vista de tales rumores, se provee de armas para resistir á nuevas acometidas y excesos que pudieran repetirse.

Soldados descuentos

SAN PETERSBURGO.—Reina gran descontento entre los individuos pertenecientes al regimiento de los guardias de Moscou, de guarnición en esta capital.

Las pretensiones formuladas abiertamente son á la vez del orden económico y político.

Las exhortaciones del coronel no han servido para nada y el conde Novolsetzeff ha intervenido sin lograr calmar la agitación.

Peregrinación americana

ROMA.—Su Santidad ha recibido en audiencia la peregrinación de los Estados Unidos que ha llegado á Roma bajo la presidencia honoraria de monseñor Gabriele, obispo de Ogdensburg, y la presidencia efectiva del caballero Mac Grané.

Los peregrinos, en número de 150, han entregado al papa una suma de 1.500 dólares.

Volverán á América por Milán, Lucerna, París y Liverpool.

Congreso estudiantil

MARSELLA.—El día 30 de los corrientes, coincidiendo con la apertura de la Exposición colonial, se celebrará en esta ciudad el primer Congreso internacional de estudiantes.

Academia de historia

BERLIN.—El instituto histórico alemán acaba de comprar en Roma una soberbia villa, por 1.600.000 francos, para instalar en ella una academia.

Lanzamiento de un submarino

CHERBURGO.—Se ha botado al agua, con el mayor secreto, un tipo nuevo de submarino, el Esmeralda, de 400 toneladas.

La policía especial ha descubierto una importante sustracción en el arsenal. Los culpables, hasta ahora desconocidos, habían ocultado una gran cantidad de herramientas y útiles delicados y costosos en una embarcación que se disponía á salir del puerto.

Ha sido detenido como sospechoso un obrero que ha delatado á numerosos cómplices.

La cuestión de Egipto

LONDRES.—Respondiendo á los ataques del diputado Robertson, sir Edward Gray ha hecho interesantes declaraciones:

«Con motivo del conflicto con Turquía, se ha originado alguna agitación entre los naturales, agitación pasajera, pero que ha obligado á reforzar la guarnición, y se reforzará más todavía si aquella subsiste.

Lord Cramer no puede hacer más que aconsejar á Egipto sobre política general é interviene lo menos posible en las cuestiones de administración interior, resultando de esto que es difícil exigir responsabilidades.

Sin embargo, hay dos maneras de solucionar esta situación: la una es transformar á Egipto en colonia inglesa y la otra dejarle en completa libertad bajo un gobierno puramente indígena, lo que equivaldría á ponerle bajo la administración de los turcos.

Ambas soluciones son inadmisibles.

Los escándalos coloniales

BERLIN.—Los escándalos coloniales recientemente descubiertos obligarán á presentar la dimisión al ministro de Agricultura prusiano que tiene intereses comunes con la casa Tippelskirch.

La suspensión de Ojonet

CONSTANTINOPLA.—Según noticias de origen inglés la bandera turca flota sobre la mezquita de Ojonet donde ha sido izada por el capitán Abdel-Kode, enviado por el gobierno de Trípoli, con 19 soldados de Ferrán.

El general Molina en Cuba

Leemos en un periódico de Madrid: «Nos anuncia el telégrafo el reciente fallecimiento en Badajoz del general de división don Luis Molina y Oliver, una de las figuras más simpáticas de la última guerra en la gran antilla.

Acababa de ascender á teniente coronel, por antigüedad, cuando se dió el grito de Balre, y era, á la sazón, comandante militar de Colón, en la provincia de Matanzas.

A principio del año 96 llegaron á aquella parte las partidas invasoras al mando del general cubano Antonio Mico.

Molina, al frente de una pequeña columna, les salió el paso en Cayo Espino, trabando un combate desigual y glorioso durante el cual corrió varias veces serio peligro de caer prisionero.

En la línea de fuego, alentando con su valor temerario su minúscula fuerza, llegó á confundirse con los jinetes enemigos, trabando lucha personal con dos de ellos. Ya se veía envuelto por un escuadrón filibustero y pensaba buscar en el suicidio la salida de aquel trance difícil, cuando las certeras descargas de dos compañías de líneas que habían recorrido á la carrera más de una legua de mal camino, hicieron creer á los insurrectos en la llegada de considerable refuerzo, y los tornó prudentes.

Más de dos horas duró el tiroteo, y en vano las fuerzas cubanas intentaron con insistencia copar aquel puñado de valientes, á quienes pronto reputaron enemigo respetable y le cedieron el campo después de sufrir importantes pérdidas.

Allí ascendió á coronel D. Luis Molina, quien, á partir de entonces, se entregó á una febril actividad ofensiva que le valió justa fama de guerrillero infatigable, y su nombre era pronunciado con terror por los separatistas en armas.

Muchas veces despertó general admiración lo audaz de sus empresas y la prontitud con que acudía allí donde, fiados en la distancia, se formaban núcleos de fuerza enemiga, que destruía siempre como si tuviera el don de multiplicar sus tropas, que en ocasiones tenían una inferioridad numérica increíble.

Obtuvo en el empleo de coronel todas las recompensas reglamentarias, por acumulación de méritos contraídos en varios hechos de armas, cada uno de los cuales hubiera justificado un premio á su valor y á su actividad.

Su ascenso á general de brigada fué recibido con aplauso por todo el ejército de operaciones, que ya lo había elevado al generalato en su corazón y en su conciencia, tan notorio era su derecho al fajn; D. Luis Molina fué el único general español que después de la guerra obtuvo un empleo por méritos de la campaña, cuando aún la opinión imputaba al ejército el desastre, sin que una sola vez se levantara para protestar de aquel acto de reparadora justicia.

Ha muerto joven y cuando aún tenía alientos para prestar relevantes servicios.

El ejército ha perdido en él una gran figura, y la patria un caudillo insustituible. España entera está de duelo.»

NOTICIAS

El día 4 contrajeron matrimonio en la parroquia de la Concepción la señorita Polonia Deuches Barroso con el joven industrial D. José M.º Lozano, bendiciendo la unión el M. I. Sr. D. Manuel Aguilar y Gallegos, canónigo de esta santa iglesia Catedral.

Deseamos á los nuevos esposos toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

En gran velocidad, y en el tren llegado á ésta de Astorga, ha recibido Pedro Alfaro una buena remesa del incomparable chocolate de la Virgen del Carmen, de 5, 6 y 8 reales libra de 460 gramos.

Obras nuevas

P. Ruiz Amado, S. J., La enseñanza popular de la Religión, según la Enciclica Acerbo Nimis de Nuestro Santo Padre Pio X.

Branchereau.—Urbanidad y buenas maneras del sacerdote. Traducción de la décima edición francesa, por el Padre Fierro Gasca.

Pensamientos de San Agustín, extractados de varios autores por el Padre F. R. Agustino. Un folleto de 121 páginas, 0'30.

De venta: librería de San José, Francos, 30, Sevilla.

En la calle de Ramón Albarrán, ayer, durante toda la mañana y una parte de la tarde se dedicaba un albañil llamado Antonio Méndez, á la grata tarea de desocupar un escusado y verter su contenido por un sifón de la expresada calle situado frente á la casa número 9.

El inspector municipal que tuvo conocimiento del incalificable abuso que se cometía, presentóse en aquel sitio interrogando á Méndez, quien contestó que hacía tal cosa por orden de su amo el maestro de obras Diego Pérez.

Ha sido nombrado juez de instrucción de Alburquerque, don Julián de la Mata.

Se vende la espiga de 600 fanega de rastrojo, casi todo de cebada, y todo en una hoja, en el término de Usagre.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafraña de los Barros.

El día 20 se reanuda la vista de los juicios orales en esta Audiencia provincial.

Invitados por el inteligente director de la banda municipal don Lorenzo

Ayllón, nos personamos en la calle de Marqués número 12, bajo, donde está instalada la Academia de música para asistir al concierto en que había de estrenarse la ejecución de varias y escogidas piezas.

Allí vimos al alcalde señor Santos Redondo, los concejales señores Arqueros, Moratinos, Luch, Martínez, Cierva, los representantes de la prensa local y otros señores invitados.

Fantasia de variaciones, de J. Chitophe, Fantasia de variaciones, arreglada para bombardinos, por Ayllón, de L. Langlois, Potpurri Populaire, de J. Reanand, Polonesa de concierto Jours de Bonheur, de Larose y Pasodoble Viva tu gracia, mi niño! de L. Ayllón, fueron las piezas ejecutadas tan admirablemente, que entusiasmaron verdaderamente á la concurrencia, arrancando nutridos aplausos.

A la terminación del concierto el señor Ayllón recibió las felicitaciones de todos, como así mismo los individuos de la banda, á quienes el alcalde dirigió la palabra, recomendándoles continuar por la senda emprendida y congratulándose de los progresos hechos en poco tiempo.

Agradabilísimo fué el rato que pasamos anoche en la Academia municipal de música y por ello damos las gracias al Sr. Ayllón, á quien felicitamos sinceramente por su laboriosidad y acertada dirección, haciendo extensivos nuestros plácemes á cuantos constituyen la banda, porque tan bien han sabido aprovechar el tiempo y corresponder al sacrificio que representa para el municipio su sostenimiento.

Anoche se hicieron las pruebas de los focos extraordinarios que han de lucir en las próximas fiestas, resultando satisfactorias.

El público apreciando en todo lo que vale un espectáculo tan culto como la asistencia al cinematógrafo Franco Español, sigue concurriendo asiduamente al pabellón de la plaza de San Francisco.

La empresa se ha propuesto agradar al público y todas las noches presenta nuevas cintas de tanto mérito como las de ayer.

Especialmente las dos últimas, El Policia, interesantísima, que mantiene fija la atención en su desarrollo y se sigue con ansiedad aquél, y la titulada Historia de un pantalón, graciosísima y divertida en extremo, gustaron mucho.

Hoy se exhibirá por última vez El Policia, digna de verse.

Se arrienda desde el próximo San Miguel, la dehesa denominada «Valdegrana» de 1.600 fanegas de cabida, sita en el término municipal de Badajoz, y á media legua de los pueblos Albuera y Antrines.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafraña de los Barros.

J. Legaroz Leal

CHICARREROS, 21. SEVILLA

Joyero de las Reales Casas del Serenísimo señor Infante D. Antonio de Orleans y de S. A. R. la Infanta Isabel, Condesa de Paris.

Léase en cuarta plana anuncio que dice: MUY IMPORTANTE.

Programa de las piezas que ha de ejecutar la banda de Castilla en el paseo de San Francisco, de nueve y media á once y media, la noche de hoy.

- 1.º Pasodoble El Rey.—Folera y ARRANZ.
2.º Marcha egipciaca, escena y cavatina de la ópera Otello.—Rossini.
3.º Potpurri Recuerdos de Cádiz.—D. López.
4.º Tanda de valse Su San.—Ouwe.
5.º Pasodoble Alvaradito.—Martos.

Se subarrienda la dehesa de Santa Ana (coto de Pavón), término de Mérida, con arbolado de encina, pasto y labor, por cinco años, desde el próximo San Miguel. Para tratar, con D. Cosme Estévez, de Guareña.

A la una de esta madrugada tuvimos conocimiento de que se había oido el disparo de un arma de fuego en una casa de la plazuela de la Soledad ó alguna calle próxima.

Inmediatamente hicimos algunas diligencias para averiguar lo ocurrido que fué lo siguiente, según nos manifestó el sereno del comercio que presta servicio en aquel punto.

Momentos antes había llegado á sus oídos el ruido sordo de una detonación procedente del piso alto de la casa donde habita D. Cayetano Pesini y tocó el pito demandando auxilio á los demás serenos, por si este era necesario.

En vista de que no acudía ninguno se decidió á llamar, le fué franqueada en el acto y el hijo de un teniente coronel del regimiento infantería de Gravelinas que salió á abrirle, explicó lo sucedido, manifestando que poseían un fusil mauser colocado en el rincón de una habitación, el cual se cayó sin duda al suelo, disparándose, despertando á todos los de la casa que dormían tranquilamente.

La guardia civil dá cuenta de varios incendios:

Uno en la finca «Aguila» de Montemolín, quemándose 400 fanegas de rastrojo, habiendo 100 pesetas de pérdida; otro en el término de Fuente del Maestre, causando 1.200 pesetas de pérdidas, y otro que se declaró en casa del vecino de Feria, Bartolomé Pagador Guillén, tasándose los daños en 325 pesetas.

Arriendo

Se arrienda á pastos, ó pastos y labor desde San Miguel, la dehesa «Malpica de España», del término de Badajoz, sita en la confluencia de los ríos Guadiana y Rivera de Olivenza.

Para condiciones y tratar, dirigirse á D. Juan Fernández Celestino, en Escorial (Cáceres).

En la Roca, ha sido detenido un joven llamado Sisenando Merino Moreno, como presunto autor de un incendio ocurrido en la dehesa «Crespa», de aquel término.

Dos mujeres que armaron un fenomenal escándalo en la calle de Encarnación, fueron recluidas por algunas horas en la prevención municipal.

Se arrienda á pasto, labor y fruto de bellota, la dehesa «Loberas y Solisas», término de esta capital, desde el 30 de Septiembre de 1907.

Para tratar, en la calle de Ramón Albarrán, número 36.

Ayer tomó posesión de su cargo el 2.º inspector de policía don Matías Sánchez Alfonso, nombrado recientemente.

No creemos que sean verdad las versiones que han circulado respecto á las gestiones que se practican para obtener ciertas indulgencias inverosímiles respecto del juego, mientras las autoridades encargadas de evitarlo sean las dignísimas personas que hoy ocupan esos puestos en Badajoz.

Almoneda.—Calle de Santo Domingo, número 59, principal.

En el bazar de «El Siglo» se venden á precios muy reducidos, adornos para fachadas y balcones.

Le ha sido concedido permiso al alcalde de Llerena para la celebración de una corrida de tres novillos de muerte.

Ha sido denunciada una señora de la calle de Encarnación, núm. 9, llamada Ana Rosado, por arrojar agua sucia á la vía pública.

DE LA FERIA

Observamos desde hace algún tiempo que hay una enconada lucha entre los distintos órganos de la prensa local, acerca del juicio que deban merecer los atractivos que sus organizadores han dado á la feria del presente año.

Siempre son de lamentar estas rencillas, pero mucho más cuando de por medio hay algún interés público, por pequeña que sea su importancia, expuesto á quedar lesionado.

Sin duda alguna la obstinación en resar ante la opinión pública importancia á los atractivos que la feria próxima pueda ofrecer, es indudablemente dañosa para el vecindario industrial y mercantil de Badajoz que es el único en cuyo favor se organizan estos festejos.

No somos nosotros partidarios de aquellas hipótesis usadas en repetidos casos, por los mismos que ahora prodigan las atenuaciones deprimentes, porque estas cosas pueden redundar en perjuicio del crédito de la prensa local, y aun del concepto que la población merezca á los forasteros que á ella concurren, los cuales, al verse defraudados en sus esperanzas, ya sabemos que no ponen á sus censuras el límite natural que deben tener y obsesionados por el enojo llegan á extremos sumamente perjudiciales para todos.

Pero obstinarse en deprimir los atractivos de la feria, con notoria exageración, es restar al vecindario utilidades y provechos á los que se le dan medios para aspirar, y esto no puede tener culpa alguna.

La próxima feria, dentro de las escasos medios con que se ha contado para organizarla, es desde luego un motivo de justa satisfacción para los que en ello se han ocupado, puesto que plus minusve esos festejos no tienen en cuanto á su virtualidad atrayente para el público de fuera de la capital, mucha diferencia con la que han tenido otras ferias organizadas con muchísima más amplitud de medios económicos y menos enconadas hostilidades por parte de los elementos ajenos á su organización.

Sabido es que, aparte las corridas de toros, todos los demás festejos ideados por los organizadores de estas fiestas no han logrado gran éxito en cuanto á sus propósitos de retener al público de fuera, habiendo sido siempre muy desproporcionada la relación entre los sacrificios hechos por la corporación municipal y el beneficio obtenido por el vecindario.

Esto se comprueba fácilmente con solo atender con imparcialidad serena á lo que ha ocurrido en las anteriores, en

todas las cuales, exceptuando aquella en que se celebró la Exposición regional, nos convenceremos de que los festejos en todas ellas organizados podrán haber sido, y efectivamente lo fueron, más dispendiosos que los proyectados ahora; pero en eficacia para atraer y retener al público, no han tenido la menor superioridad respecto de éstos.

De manera que la diferencia, cuando la ha habido, solamente se ha notado en la importancia del cartel de toros.

Y en este sentido el cartel del presente año no es desde luego el mejor que se pudiera ofrecer, pero á los detractores de él quizá pudieran citárseles muchos más modestos respecto de los cuales no han tenido escrúpulos en hacerse lenguas, aun sabiendo que el cartel, además de ser modesto contenía no pocas camamas, cuya multiplicidad y repetición han contribuido no poco á meneguar en el concepto de la provincia y de Portugal el crédito de nuestro circo tauarino.

Así es que no vemos la ventaja que la población pueda sacar de esas campañas detractoras que solo revelan lamentables apasionamientos, cuya efervescencia hace olvidar intereses públicos que son muy respetables

Mercancías llegadas ayer á la estación de Badajoz

De Madrid, para Ayala; de Montijo, para Antonio Vargas; de Ciudad Real, para Santa Cruz y Garochón; de Guareña, para Juan Chavez; de Mérida, para A. Contador; de Sevilla, para Antonio Ramirez, Francisco Alcántara, Antonio Gómez y A. Portillo; de Villafraña de los Barros, para Sancho; de Sevilla para Antonio Santoro, Tiburcio Mera, Vicente Olgado, Gutierrez y Peris, Manuel Muela y Rolano Hermanos; de Guadalcanal, para Julian Torres, José Gordillo y Eusebio Torres; de Mérida, para A. Cordero, Manuel García, viuda de W. Martínez, Francisco Pérez, Juan Diaz, A. Contador, Hernández, A. Ortiz, M. Mendez, Rafael Ramirez y A. Moreno; de Barcelona, para José López Manuel Marqués, Ayala, Gutierrez y Peris, José García, Martínez, Manuel Ramirez y Antonio Doncel; de Daimiel, para Fidel Bejarano; de Valdepeñas, para A. Zamora; de Madrid para Diaz y Ramirez, Rafael Manso, E. Cisneros, Cecilio Pascual, Florencio Ger, T. y P. Bernardo, Florencio Garrote y Angel Mira; de Villanueva de la Serena, para Francisco Martínez; de Madrid, para Isidora Carmona; de San Sebastián, para Ramallo y Salas y Manuel Rabanal; de Eibar, para Martínez Riva; de Villanueva de la Serena, para Luis Carballo, Jaime Gómez, Ricardo Santa Cruz y Felipe Gómez; de Pinto, para L. Mira, Rodríguez y Soriano y Turza; de Murcia, para González; de Cieza, para la Industrial Espartina; de Valdepeñas, para F. Méndez, M. Cartagena y Carrasco; de Barcelona, para Jesús de Miguel y viuda Trevijano; de Don Benito, para M. Mira; de Alicante, para Antonio Doncel; de Barcelona, para Alfonso Montero y García y González; de Cáceres, para María González, Martínez y Cortés, J. Hurtado y María Gómez; de Manzanares para Roldán y Luis García; de Torremegía, para Gregorio Gregori y Ramos; de Valdepeñas, para Pérez.

Mercancías llegadas anteayer

De Montijo, para Antonio García; de Peñarroya, para Biberiego; de Huelva, para V. Redondo; de Montijo, para J. Loares; de Sevilla, para Antonio García; de Talavera, para Ayala; de Montijo, para Ramallo y Salas y D. Olgado; de Mérida, para Murillo, F. Alcántara, A. García, Uña y Rogelio Santos; de Huelva, para M. Coronado; de Triana, para Antonio Alonso; de Puerto de Santa María, para E. Ardi; de Jerez, para José Maquedo; de Zafra, para Millán, Mocot y viuda de Mediero; de Usagre Bienvenida, para Antonio Granado; de Empalme, para Antonio García y Cristóbal Grajera; de Villanueva de la Serena, para Alejandro Bachilles; de Alcoy, para Adolfo Cadenas; de Almagro, para Gonzalo Laso; de Manzanares, para María Dolores Laso; de Daimiel, para Josefa Llerena; de Madrid, para José G. Tejedor, Agustín Castañón, Antonio Fabregat, Ortega, Blanco y Compañía, Juan F. Muñoz, Angel de la Oliva, Bermejo y Máximo Blanco; de Jerez, para José Sanz y José Leal; de Cádiz, para Matilde Puente; de Sevilla, para Angel Diaz, Pio Espinosa, Vicente Rodríguez y Oliveros; de Villacañas, para E. Notija.

Servicio de plaza para hoy

Parada: Gravelinas. Jefe de día: señor coronel de Villarrobledo don Angel Biela. Imaginaria: otro de Gravelinas D. Fernando Almaraz. Hospital y provisiones: primer capitán de Gravelinas. Vigilancia en San Francisco el chico: capitán de la reserva de caballería, D. Ricardo Contador. Imaginaria: otro de la zona, D. Antonio Martín. El general gobernador interino.—Rosál.

Registro civil

Días 7 y 8

Fallecidos.—Luis Macías Rodríguez, once meses; gripe cardiaca. Toribio Márquez, tres meses y medio; catarro bronquial. María del Carmen Botello Fernández, nefritis crónica agudizada. María Franco Díaz, 25 años; aneurisma del corazón. Gumerinda Rosales Martínez, 41 años; pulmonía. Antonio Sánchez Escobar, 64 años; cirrosis atrófica del hígado.

Nacidos.—Luz Luque Mosquera, José Olgado Giménez, Adolfo Delgado Suárez, Amelia Salgado Cotrina, Luis Mata Alburquerque.

Fallecidos.—Agustín Rufiera Sánchez 67 años; enteritis crónica. Josefa Pintado Durán, tres meses; bronquitis capilar. Bartolomé Campos Martín, 58 años; dispepsia. Nicolasa Malpartida Ventura, 80 años; bronquitis crónica.

Nacidos.—José Leal, Estrella García López, Francisco Harnao Rastrolo, José Alvarez Frangalillo, Rafael Castañón Casado.

D. Manuel S. Asensio (nuestro compañero de redacción Kall d' Erón) ha abierto su estudio de abogado en Cáceres, Margallo, 36, principal.

Repaso teórico y práctico de las asignaturas de la carrera de Farmacia y preparatorio de Medicina. Dirigirse á la farmacia del doctor R. Camacho, en Badajoz.

“Por los frutos los conoceréis,”

En esa relación, llena de horrores, que ha publicado la prensa periódica escribiendo una de las más tristes páginas en la historia de los siniestros marítimos...

En una de sus más bellas composiciones líricas, hablando con el mar «sentado en su ribera», dice el egregio Núñez de Arce:

«Todo perece en ti sin dejar huella, el barco que se estrella contra el peñón, la armada que devoras, los continentes que iracundo invades, las sordas tempestades que avanzan en tus olas bramadoras!»

pero seguramente que en la memoria de los marentes no perecerá nunca el recuerdo de esta gran catástrofe, que aun si se perdieran en el mundo toda la cartografía marítima, señalarán más y mejor que todos los faros aquellos peligrosos parajes con la aureola inextinguible, fija y permanente de la gloria conquistada por la abnegación y el sereno valor cristiano.

¡Nada presagiaba tan cercana la muerte que había muy pronto de cebarse en más de trescientas víctimas! Con mar quieta y sosegada surcaba las aguas, á toda máquina, el poderoso trasatlántico, á pocos kilómetros de la costa. De improviso sintióse en el buque una violenta sacudida: el barco tocó en la roca alevé que atajaba su gallarda marcha: hundióse en pocos momentos y «los pasajeros enloquecidos por el terror—dice El Imparcial—dominados por el ciego instinto de la propia conservación, trabaron una lucha feroz para apoderarse de los salvavidas y conquistar los sitios del vapor en que el peligro daba más espera.»

La confusión fué entonces enorme. Un pasajero dice (y seguimos copiando) que «con el llanto de los niños y de las mujeres elevábase un ensordecedor estruendo de imprecaciones y de juramentos: y en tanto que los seres inermes por su puericia ó su sexo imploraban socorro mientras sus padres ó sus esposos se batían denodadamente por salvar unas vidas tan caras á su corazón, una turba de hombres sordos á toda súplica, invadía las escalas, repartiendo cuchilladas para apoderarse de las lanchas de salvamento, algunas de las cuales se hundían bajo el peso de aquellos racimos humanos y así parecían naufragos y salvadores, apuñaladores y apuñalados, desapareciendo bajo las aguas enrojicadas.»

A bordo iban, entre los pasajeros, el señor arzobispo de San Pablo, del Brasil; un religioso benedictino inglés y ocho frailes misioneros destinados por la obediencia á las misiones en las repúblicas hispano-americanas, y es de suponer que españoles compatriotas nuestros.

Y he aquí lo que dicen testigos presenciales, según lo han publicado El Imparcial y otros periódicos:

«El arzobispo de San Pablo del Brasil, Dr. D. José Camargo Barros, estuvo sobre cubierta bendiciendo (absolviendo

do sub conditione, á los que desaparecían bajo las aguas, hasta que á él mismo le llegó el momento de morir».

Se ha dicho que este heróico prelado logró al fin salvarse de la muerte, pero un telegrama oficial fechado el lunes 6 en Cartagena, que publica La Correspondencia de España, confirma desgraciadamente, que pereció en el naufragio hundándose con el buque en que iba.

Dice así el señor capitán general del departamento marítimo de Cartagena el señor ministro de Marina:

«De los prelados brasileños que conducía (el Syrio), pereció el obispo de San Pablo...»

¿Pudo salvarse? Quizás ni lo intentaría ó viéndolo imposible prefirió aprovechar su tiempo en el ejercicio de su santo ministerio, alzando sus manos consagradas para vender y salvar las almas de los que muy pronto, con él, habían de comparecer ante Dios para ser juzgados con eterno é inapelable fallo. ¡Esto es más que sublime porque es sencillamente santo! «Los naufragos—dice también El Imparcial—hacen grandes elogios de la abnegación del superior de los benedictinos ingleses, que no dejó de confortar y consolar á sus compañeros de desgracia, hasta que el mismo pereció ahogado.» Un despacho de Londres, dice que no se trata del prior de los benedictinos: más no se ha desmentido el testimonio de los naufragos, admirados de la abnegación de ese desconocido religioso inglés que vistió tan dignísimamente el hábito de los hijos de San Benito. De los ocho misioneros, hacen cumplidísimo elogio estas breves líneas, que nadie ha rectificado: «Hasta el momento de hundirse el buque, dieron los misioneros muestras de gran serenidad de ánimo y de solicitud y caridad respecto de sus compañeros de infortunio. Todos se ahogaron.»

¡Qué grande, que sublime, que santo, es todo esto!

El sacerdote católico no rehuye el peligro y no lo teme: en lo humano, ya es de suyo admirable este sereno valor; pero aún más digno de alabanza es la abnegación del ánimo esforzado que no cura de sí en los más angustiados trances y acude en socorro de su prójimo consolándolo, levantándolo con la esperanza de una mejor vida que hace tener en menos la mortal y perecedera. ¡Más tarde ó más temprano todos habremos de morir; el destino del hombre es ultraterreno; la verdadera patria es el cielo!

Y persuadidos de estas eternas verdades, ni el prelado ni los religiosos prorrumpen en imprecaciones ni en juramentos, ni piensan en conquistar á golpes y puñaladas los salvavidas, ni piden un revólver para anticiparse la muerte, ni mucho menos consuman el suicidio (1), sino que sumisos á Dios, le rinden sus vidas cómo y cuando Dios las quiere.

¿Qué otra cosa sino la religión verdadera, la perfección evangélica, es lo que eleva á las almas á un tal grado de meritisimo heroísmo con entero dominio de todas sus potencias y absoluta obediencia á su Criador que hasta los mismos naufragos que sólo piensan en sí mismos, que sólo se afanan por salvarse sin reparar en los medios ni pueden me-

nos de poner su atención en tanta virtud y pasado el peligro son los primeros en dar verídico testimonio? Escrito está: «Por los frutos los conoceréis» y ciertamente que si quieren abrir los ojos y ver, y los oídos y atender los que quieren á España sin conventos y gritan á toda hora que el clericalismo es el enemigo, tienen en estos trágicos sucesos del naufragio motivo sobrado para conocer lo que es la Religión católica y los sacerdotes y religiosos católicos!

La carta venía dirigida á mí como redactor del NOTICIERO EXTREMEÑO, se le traspapeló sin duda, y equivocadamente la dejó en la redacción de nuestro colega El Noticiero.

La carta venía abierta—como original—pero gracias á que en aquella casa no hay curiosos, y la pude recoger hasta con sorpresa, por parte de aquellos estimados compañeros, que no habían reparado mientes en ella.

Lealmente lo confieso, para que lo sepan. Si alguna vez, viene á mis manos una carta suya, abierta y como original, yo no he de guardar igual conducta.

Sé que es una mala acción, sé que si quiera por corresponder á su delicadeza debo respetar el secreto del sobre; pero á pesar de todo, les prometo abrirla y enterarme, porque más que nada soy periodista, y en un periodista no es deshonroso sorprender una noticia en cualquier sitio que se encuentre.

¡Cualquier día, y más en verano, desperdicio yo la ocasión de enterarme de algo! ¡Pues sin ganas que tengo, de dejar de hablar del calor!

Mas, en fin, volviendo á la cartita, y agradeciendo su discreción á mi amigo Cisneros—lo que no es obstáculo para que ahora le diga ¡rabia! como los chicos,—comenzaré la crónica copiando el pleguquito que dice lo siguiente sobre poco más ó menos:

«El cardenal Merry del Val, ha remitido al señor Fogués el breve pontificio concediendo la bendición papal para el día en que se celebre la romería á Guadalupe, bendición que dará el Prelado que oficie de pontifical en el santuario.»

«En Toledo, se va á constituir una junta de damas y según dice un periódico de la imperial ciudad se preparan estandartes bordados por las señoras á fin de depositarlos como recuerdo de la peregrinación en el santuario. ¿No podría confeccionar uno cada arciprestazgo extremeño?»

«El obispo de Badajoz ha publicado una circular exhortando á la romería.»

Y aún hay más, una lista de nombres que publicaré mañana y una pregunta suelta, que me prueba que aquella idea que vertí sobre la colocación de la lápida conmemorativa en la Montaña, ha entrado con buen pie en el palacio de nuestro excelentísimo señor obispo.

¿Por qué—dice—el acto de descubrir la lápida conmemorativa de la declaración canónica del Patronato de la Virgen de la Montaña, no se reserva para la víspera de la peregrinación, y así asistirían al acto algunos obispos?»

La cual la traslado al mayordomo de otra persona á quien sin duda estaréis esperando. Yo no tengo el honor de conocerlos, ni noticia alguna siquiera de que nadie me aguarde aquí... Soy un extranjero, un proscrito...

—Sí, sí, ya sé—le interrumpió el religioso;—sois el Sr. Conde de Ventimile, ¿no es cierto?»

—Vuestro humilde servidor, Padre mío.

—Tengo orden de ofrecer os un modesto asilo, que os ruego os dignéis aceptar, en mi convento de Agustinos...

—Me alegro—dijo el cochero que había estado oyendo las últimas palabras del religioso;—este tunante de hostelero nos había despedido como si fuéramos apesadados. Suba Vuestra Reverencia al coche, Padre, que yo sé perfectamente á vuestro convento; como que el hermano portero es mi primo por parte de madre.

Subió, en efecto, el religioso, y con breves explicaciones comprendió el Conde que allí, como á todas partes, le seguía la agradecida amistad del Padre Stokhausen. La hospitalidad que le aguardaba en el convento no fué ni menos cordial, ni menos solícita que la que había encontrado en Buxen y en Donawerth. Pero allí, como en Donawerth y en Buxen, y como en todas partes siguió amargándole todas las satisfacciones del duende de la capa parda; pues si es cierto que el anciano le miraba ya sin tener resignado como estaba á esperar valoro-

la Cofradía en la confianza y la convicción de que la tomará en cuenta.

Y esto escrito, y sin ganas de retóricas, voy á copiar lo apuntado hoy en el carnet.

Ved mis noticias.

Al Instituto ha llegado el título de maestro de D. León González Rivas.

En Casas del Castañar habrá corrida de novillos el 17 y el 18 del corriente, y en Serradilla el 28.

A veranear—¡felices!—han salido don Antonio Giménez y D. Mateo Sande con su señora.

De Madrid ha llegado el abogado fiscal de aquella audiencia D. Luciano Mateo, muy querido y respetado amigo nuestro.

Mañana en el Círculo de Artesanos, dará un concierto el pianista Sr. Iparrigue.

En Malpartida hubo bronca ayer—cosa nueva en verano, por aquello cien veces repetido del ardor de la sangre—entre Vicente y Paco Martín, hermanos ó primos á juzgar por el mismo apellido, ó nada tal vez, porque cuidado si el Martín es común y está esparcido.

Y por último, anteanoche sucedió algo grave en la ciudad, según me han dicho.

Se trata de sangre derramada. Según cuentan en la dehesa «Corrales menudos» término de Aldea del Cano, rñeron dos hombres.

Uno de ellos, que habita en la calle de Santa Gertrudis de esta capital, tan fiero estaba, que tomó el camino de casa para coger una escopeta.

La cogió en efecto y al salir, un amigo que le había observado le llamó la atención y le hizo reconveniones por el acto que iba á realizar.

¡Nunca lo hubiera hecho!

Porque el tal, tan obcecado estaba, que confundiendo al amigo con el enemigo, le disparó un tiro hirándole en un brazo y en el pecho.

El hecho ocurrió á las doce de la noche.

Y ahora, ¡enorgullecámonos!

He recibido una visita agradable. Varios obreros que forman parte de la sociedad artístico-musical, con el director de ella D. Carlos Hurtado, han venido á ofrecermme un cargo en la directiva del orfeón.

Yo, agradeciendo la distinción, he aceptado.

Y así pues la Junta ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Jacinto Cabrera Orellana.

Vicepresidente, don Joaquín Acedo Amarillas.

Secretario, A. de Mirabal (ó Manuel Sánchez Ouesta, que es lo mismo).

Depositario, don Andrés Criado.

Contador, don Enrique Montánchez.

Vocales, don Luis Pérez Córdoba, y don Eduardo S. Garrido.

Mis visitantes me hablaron de sus proyectos, de sus esperanzas, de sus deseos, dignos de ser alabados de verdad, y yo al cerrar hoy la crónica, reconociendo y satisfecho, les deseo—por egoísmo—muchos triunfos.

A. DE MIRABAL

BOLETIN DE MERCADOS

BADAJOZ 9 AGOSTO 1906

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:

Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 764.7.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 21.7; termómetro húmedo, 18.0.

Dirección del viento, O.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, despejado.

Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 762.2.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 37.0; termómetro húmedo, 28.2.

Dirección del viento, N. O.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, casi despejado. Temperatura máxima al sol, 45.2; á la sombra, 38.2; mínima, 18.0; lluvia, 0.0; agua evaporada, 14.0.

Mercados extremeños.

HIGUERA LA REAL, 5.—Trigos rubios, 40 reales fanega de 100 libras; blancos, 40 las 96; albares, 40 las 100; cebada, 20 la fanega; habas tarragonas, 40; garbanzos superiores, 120; regulares, 00; avena negra, 20; gris, 00; centeno, 38; aceite, 50 reales arroba; vino blanco, 26; tinto, 26; vinagre, 12; aguardiente anisado, 160, espíritu de 35º, 00; petróleo, 120 caja.

MIAJADAS, 7.—Trigos rubios, 42 reales fanega de 100 libras; blancos, 37; albares, 37; cebada, 19; habas tarragonas, 33; garbanzos superiores, 130; regulares, 100; medianos, 90; avena negra, 13; gris, 12; centeno, 32; aceite, 48 reales arroba; vino blanco, 20; tinto, 14; vinagre, 10.

NOGALES, 4.—Trigos rubios, 40 reales fanega de 96 libras; blancos, 00 las 94; cebada, 16 reales la fanega; habas mazaganas, 33; avena negra, 12; aceite, 54 reales arroba; vino blanco, 18; tinto, 00; vinagre, 16.

VILLANUEVA DE LA SERENA, 29.—Trigos rubios, 45 reales fanega; blancos, 40; cebada, 19; habas tarragonas, 35; avena negra, 14; altramuces, 26; aceite, 52; vino blanco, 12; tinto, 12; vinagre, 10.

SANTA AMALIA, 1.º—Trigos rubios, 44 reales fanega de 98 libras; blancos, 42 las 96; albares, 40 las 92; avena negra, 14 las 52; aceite, 52 reales arroba; vino blanco, 16; tinto, 10; vinagre, 6.

MÉRIDA, 31.—Trigos rubios, 43 reales fanega de 100 libras; blancos, 40 las 94; albares, 39 las 93; cebada, 20 reales fanega de 75 libras; habas tarragonas, 34 reales fanega de 100 libras; mazaganas, 34 las 100; pequeñas, 38 las 118; garbanzos superiores, 118 la fanega de 124 libras; regulares, 140 las 124; medianos, 100 las 125; avena negra, 15 reales fanega de 60 libras; gris, 18 las 65; muelas, 40 reales fanega de 115 libras.

Lanas y pieles extremeñas.

MIAJADAS, 7.—Lana blanca, fina, 81 reales arroba.

HIGUERA LA REAL.—Lana blanca, fina, 80 reales arroba; basta, 00; negra fina, 72; basta, 00; pieles de cabra, 22; de chivo, 22.

Ganados extremeños.

MIAJADAS, 7.—Novillos de tres años, 1.250 reales cabeza; cerdos al destete, 70; de seis meses, 160; de un año, 260.

HIGUERA LA REAL, 5.—Cerdos al destete, 50 reales cabeza; de seis meses, 100; de un año, 120; carneros, 80; ovejas, 50; borregos, 45; borras, 45; corderos, 00.

NOGALES, 4.—Cerdos al destete, 60 reales cabeza; de seis meses, 141; de un año, 264; carneros, 95; borregos, 43; borras, 55; corderos, 62.

MÉRIDA, 31.—Bueyes de labor, 0.000 reales cabeza; novillos de tres años, 1.400; añeños y añejas, 500; vacas cotrales, 900; cerdos al destete, 100; de seis meses, 200; de un año, 390; carneros, 100; ovejas, 80; borregos, 50; borras, 70; corderos, 40.

Se arriendan hasta San Miguel, y de allí en adelante por varios años, los aprovechamientos de mil fanegas de pasto y labor, con montanera y buenos abrevaderos, en la dehesa del Chaparral, término de Palomas. Para tratar, con D. Juan Ramón Soriano, en Oliva de Mérida.

Pedro Domecq, casa fundada en 1730, Jerez de la Frontera. Sus vinos y cognacs de venta en los principales hoteles, fondas, casinos, restaurantes, ultramarinos, cafés y círculos.

Agente exclusivo en Extremadura, José Leal de Salas, Hotel Garrido, Badajoz.

No habrá débiles

usando el antianémico Gran Guinart, que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. Venta en todas las farmacias. Depósito central: Pérez Velasco y Compañía, Mayor, 18, Madrid.

Comprobado á diario.—Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Corte de Pelea

Se venden los aprovechamientos de pastos y gramas de dos mil fanegas de tierra con buenos abrevaderos.

Daran razón en la secretaría de este ayuntamiento.

Imprenta del NOTICIERO EXTREMEÑO

VICTIMAS Y VERDUGOS

arreglado del francés por D. Gabino Tejado

raba en la puerta del castillo, hubiérase dicho que de esta vez miró con absoluta indiferencia la capa parda que, como en ocasiones análogas, vió revolotear alrededor del coche. Nadie ni nada fué suficiente para arrancar del ánimo del pobre proscrito la idea de que caminaba á una muerte segura y próxima.

CAPÍTULO XIV LA CAPA AZUL

Para llegar á Straubing tenía que pasar por Ingolstadt, plaza fuerte situada en la orilla izquierda del Danubio, célebre por su Universidad, y sobre todo por el famoso profesor de ella, Weishaupt, fundador de la secta de los iluminados, que tuvo en aquella ciudad su cuna.

Avanzaba ya la noche, y comenzaba ya á caer una espesa nevada cuando llegó el Conde á las puertas de la ciudad. Ateridos sus miembros con el aire glacial que corría, y sin apurarse ya por la mella que á sus veintiséis florines pudiera hacer una detención en aquel punto, cual si presintiese que muy en breve de nada iba á necesitar, resolvióse á pasar allí la noche. Pero aunque no lo hubiese resuelto, habría sido lo mismo,

que esto me tiene, con poco que me dure, creo que acabará conmigo... Tú, que me conoces bien, adivinarás lo que te quiero decir... Adios! mi abrazos á tu mujer y á tus niños. ¡Quiera Dios darma vida para probarte con algo más que palabras lo mucho, mucho que te estima y lo muy agradecido que te vive esta pobre viejlo! Contéstame al instante. Adios.»

Parece que esta carta, única entre todas las escritas por el Conde que llegó á su destino, hizo derramar muchas lágrimas al buen José.

Uno de los días siguientes había salido el buen anciano á dar una vuelta por el convento, cuando de súbito, y cual si brotara del centro de la tierra, se le apareció un desconocido, persona de elevada clase á juzgar por su lenguaje y continente, que le dijo tenía que comunicarle cosas de la mayor importancia. Preguntado por el Conde acerca de su nombre y calidad, por toda respuesta el desconocido le dió tan exactos y propios pormenores acerca de la familia de del anciano, que forzoso fué á éste dar completo crédito á las palabras de su interlocutor, el cual, después de una conversación tan larga como enigmática acabó por entregar al Conde una carta firmada con nombre manifiestamente apócrifo, pero en cuyas frases y estilo era fácil reconocer que había sido inspirada cuando menos, ya que no dictada, por el Príncipe prusiano; toda ella en subs-

